

# A REGGEL

## Vidéki előfizetés árai

Egész évre ... ..	20 K
Félévre ... ..	10 K
Negyedévre ... ..	5 K

## POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő  
Dr. GENCSI SAMU

Felelős szerkesztő:  
HOVÁNYI KORNÉL

## Előfizetési árai helyben:

Egész évre ... ..	16 K
Félévre ... ..	8 K
Negyedévre ... ..	4 K

## Erős az új hadállás Galiciában. Franciaország élet-halál harca. Hindenburg üldözi az oroszokat.

Az ujonnan elfoglalt pozíciók a galíciai határon, sejtetni engedni haderőnk jövő sikereit. Ma már egész haderőnk Galiciában van összpontosítva, a győzelmes Dankl és Auffenberg is idevonultak, hogy a közeli napokban várható nagy küzdelem esélyeit az osztrák-magyar monarchia javára billentsék. Ennek a megingathatatlan defenzívának kedvező következményei a legközelebbi időkben ki fognak alakulni, hogy a világháború folyton billenő mérlegén a dicsőségesen küzdő szövetségesek ereje ponderáljon.

Amíg a kitartásban és lelkesedésben szívós csapatunk az orosz rengeteggel veszik fel a harcot, a nyugati határon Németország közel áll a döntő győzelemhez, amely kétségen kívül

Franciaország összeroppanását fogja jelenteni. A jelszó ezután ez lesz: Egyesült erővel a cári kolosszus ellen! Idő kérdése már csak, hogy a világháború ebbe a mederbe jusson. A németek addig is elemi erővel támadják a Kelet-Poroszország felől az oroszokat, akik a vereség szégyenét azzal a mosakodásszerű kijelentéssel akarják eltakarni, hogy a németek ellen kis haderővel léptek fel, haderőjük zöme Galiciában van.

Hindenburg tábornok, az új Julius Cézár teljes haderőjének erejével üldözi a menekülő orosz seregeket. A legközelebbi napok tehát a német haderő orosz lengyelországi sikereiről adhatnak majd számot.

Legujabb távirataink ezek:

### Az északi harctérről.

Budapest, szeptember 15. A Budapesti Tudósító jelenti: A galíciai határon csapatunk kitarthatása páratlan a történelemben. Az orosz főhadiszállásról jelentik, hogy seregeink Lublinnál

A elhagyták megerősített hadállásukat. Ravaruskánál a monarchia csapatai nagyobb erősítést kaptak. A harctéren a hangulat jó, készülnek az újabb támadásokra.

### Jó éjszakát szép Párisom... A francia főváros végnapjai.

Budapest, szeptember 15. A T. I. jelenti: A francia munkásság deputációja tisztelgett Gallieni városparancsnok előtt. A küldöttség tagjai arra kérték a parancsnokot, hogy nyilvánítsa Páris nyílt városnak és ne engedje meg az esetleges német bombázást. A parancsnok elutasította a kérést, mondván, hogy Páris nemzeti becsületből kell

az utolsó lehelletig védeni. — A munkásság elkeseredetten távozott. Jellemző, hogy Páris védelmére a 60—70 éves embereket hívták be szolgálatra. A város összes kapui zárva vannak. Páris fölött napról-napra német légi járművek jelennek meg és bombát dobnak le. Több kaszárnyát szétromboltak és sok embert megöltek a bombák.

### A német-francia-orosz háború.

#### Visszavert támadások.

Berlin, szeptember 15. A nagy-sereg jobb szárnyán nehéz, eddig eldöntetlen harcok folynak. A franciák által megkísérelt támadást győzelmesen visszavertük. Döntés egyébként egy helyen se történt. — Keleten tovább folyik

az orosz hadsereg megsemmisítése. A saját veszteségeink aránylag csekélyek. Hindenburg hadserege nagy erővel már a határon túl áll. A Suvala kormányzó ságot német közigazgatás alá helyezték. (A miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Oroszország megcsalta szövetségét.

Bécs, szept. 15. A Neue Freie Presse megállapítja, hogy az orosz haderőnek galíciai fekvése megkötése az orosz-francia titkos szerződéseket széttepte és ezzel a német-osztrák-magyar szövetség feladatainak első részét megoldotta. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Németországot sakban tarthatja.

### A kelet-poroszországi német győzelem.

#### Hindenburg tábornok jelentése Vilmos császárhoz.

Berlin, szeptember 15. Hindenburg tábornok a német császárhoz a következőket táviratozta: A vilnai hadsereg a II. III. IV. és XX-ik hadtestek, a 3. és 4. tartalékadosztály a mazuri tavak mellett lefolyt ütközetekben és az azokat követő üldözésekben teljesen szétvertük. A grodnói tartá-

lék hadtest, a XXII., VI. hadtestek, a III. szibériai hadtest részei a Lycknél lefolyt külön ütközetekben súlyosan szenvedtek. Az ellenséget nagy veszteségek érték halottakban és sebesültekben, a foglyok száma emelkedik, a hadi zsákmány rendkívül nagy. A hadseregnek száz kilométert



tében a gyengélkedő szervezettel megbecsülhetetlen jelentőséggel bírna, ha sebesült és beteg, de különösen, ha a lábadozó katonák élelmészébe az apró vad, a melyben hazánk jóformán mindig egyik vidéke bővelkedik, szintén bevonható lenne.

Erre való tekintettel ama kérelemmel fordulunk tehát hazánk vadászterületeinek tulajdonosaihoz és bérlőihez, hogy vadászszákmányaik egy részét az említett célra áldozni sziveskedjenek.

Akik hálára kötelező készség-

gel hajlandók nagybecsü kérésünket figyelmükre méltatni, sziveskedjenek a haretéren sebesült vagy megbetegedett katonáink élelmészére szánt vadat a szállításra alkalmas kihült állapotban, a vörös-kereszt egyeslet címére, (Budapest, Hűtőház IX., — Tóth Kálmán utca 8—10. sz.) feladva továbbítani és erről egyesletünket (Budapest, I. Disztér 1. sz.) levelezőlapon értesíteni.

**A magyar szent korona országainak vörös-kereszt egyeslete.**

## Amerika és a világháború.

Augusztus 16-án megnyílt a Panama csatorna. Egy hét múlva hírlik, hogy az amerikai flotta átment rajta. Aztán, hogy Kiaesau casus belli.

Ha e három hirt egybevetjük, megértjük: először, hogy miért nyílt meg a csatorna a kitűzött idő előtt; másodsor, hogy mikor mi hírül kaptuk az amerikai flotta elindulását, az már akkor egy héttig utban lehetett, mert csak nem fogják idejében figyelmeztetni a japánt; harmadsor, hogy Amerikának nem tetszik Japán mozgolódása.

Hogy pedig a fentiek összefüggését és a következőket megértsük, pillantást kell vetnünk (I. multkori idevágó cikkünket) a lezajlott spanyol-amerikai háborúra.

1898-ban az amerikai Egyesült Államok 3 havi háboruban megverték a spanyolokat és fizettek nekik 20 millió dollár fájdalomdíjat, amiért Cuba Porto-Rico és Nyugat-Indiában levő szigetekről kivont. — **Igy jutott Amerika a Philippini szigetekhez.** E szigeteket Fülöp spanyol királyról nevezték el és 3000 apró sziget képezi a csoportot, — ezek közül Luzon sziget Manilla fővárossal a legnagyobb.

Most pedig térhetünk a tárgyra. Tudjuk, hogy újabban Japán nem elégedvén meg a Kiaesau megtámadásával, hanem felszerelt 3 hajórajt, hogy ismeretlen célból a Csendes óceán felé evezzenek. Ott pedig vagy ugyancsak a német szigeteket kívánja elfoglalni, vagy ami nincs kizárva, — Anglia uszítására a Philippinek ellen indult. Angliának úgy látszik első célja az egész világot s így Hollandiát és Amerikát is háboruba kergetni, szóval mindenkit összeroskadva kíván látni hogy aztán ő, a megkimélt, diktálhassa a békét és a mi fő, bezebehelhesse a profitot. Fáj neki az is, hogy Kina kereskedelme a külfölddel, melynek 90 százaléka az ő kezében volt, veszélyeztetve van azáltal, hogy dr. Szen-Jat-szen kínai államférfi befolyására az amerikai dollárok segélyével Kina az amerikai eszmekör és

érdekszférába jutott.

Willson elnök, mint szikla a hullámoknak, ellentáll Anglia újratásának. De a Philippineket a japánok megtámadják, Willson békeszereteie hiába való lesz. — Szükség esetén félretolják és Japánnal leszámol Amerika.

Nekünk pedig Amerika angazsáltsága nem volna hasznos, — míg a semleges Amerika hasznunkra lehet. De ha a némettel egyesülve, legyőzhetné az antant flottáját — jó és szép lenne.

És most, hogy idáig eljutottunk, vessünk egy pillantást a hatalmak tengeri erejére, hogy tájékozódjunk.

Amennyiben az újabb tengeri csatáknál mindinkább az kezd döntő súlylyal birni, hogy minél nagyobb horderejű és nagy ágyukal felszerelt nagy hajó, — legnagyobb gyorsasága legyen a csatahajónak, csakis a Dreadnoughtot veszem szemügyre.

Ilyen van Angliának 27. A hármasszövetségben Németországnak 17, Olaszornak 6 és Ausztria-Magyarországnak 4, tehát szintén 27 összesen.

Nem lesz érdektelen tudni, — mennyit ér a hadviselő felek tengerészete Anno 1914. Anglia 46 millió font sterling, Amerikai Egy. Áll. 28 millió, Oroszország (csak hogy nem jut szóhoz) 24 millió, Németország 23 millió, — Franciaország 18 millió, Olaszország 10 millió, Japán 9 millió, Ausztria-Magyarország 6 millió.

Itt természetesen még számba jönnek a torpedóuzók, üldözők és naszádok s más hadihajók, — cirkálók stb., melyekből Angliának kb. 600 van. De a szám nem minden és reméljük, hogy többet erénnyel mint erővel.

Gáspár Bernát.

Ápolónői lélekmelegítő  
Ápolónői köpeny  
Ápolónői kötény és fejkendő  
kapható a  
**Magyar Kereskedelmi Vállalatnál**  
Miskolc, Széchenyi-utca 4.

## Legujabb.

Érkezett éjjel 2 órakor.

## FORRADALOM UJSZERBIÁBAN

**Budapest, szept. 15. A M. T. I. falfalvakban irtózatot kegyetlenkedéseket visznek véghez. A hol ellentállásra találnak, mészárolnak és gyujtogatnak.**

Itt említjük meg, hogy Péter szerb király súlyosan megbetegedett. Köszvényes bántalmait kiujtaltak és sokat szenved.

### Királyi kitüntetések. Az Unió Japán ellen.

**Budapest, szept. 15. A M. T. I. jelenti: Királyunk Hindenburg német tábornoknak a Szent-István nagykeresztjét, Ludendorff német vezérőrnagynak pedig a vaskorona rendet adományozta.**

**Budapest, szeptember 15. A M. T. I. jelenti: Az Egyesült Államok tiltakozik az ellen, hogy — hogy Japán beleavatkozzék az európai háborúba. Az európai népek közös faji érdeke van veszélyeztetve a sárgáktól.**

### Meghíusult százmillió kölcsön ügylet

**Budapest, szeptember 15. A M. T. I. jelenti: New-York pénzügyi tárgyalásokat kezdett Franciaországgal. — A Morgan-bank akart egy százmillió kölcsön-ügyletet kötni. Bryan a semlegességre való hivatkozással megtiltotta a banknak az üzletkötést.**

### A franciák elismerik a német főlényét.

**Budapest, szeptember 15. A M. T. I. jelenti: A franciák elismerik, hogy a német repülőgépek kitűnően végzik a felderítéshez munkáját. Ugyancsak tisztelttel beszélnek a német ágyukról, melyeknek minden lövése talál.**

Érkezett éjjel fél 3 órakor.

## EGYETLEN SZERB SINCSEK AZ ORSZÁGBA KIUZTUK A SZERB HADAKAT

**Budapest, szept. 15. A szerb offenzíva, amelyik Szlavóniának szávaparti részeiben mutatkozott pár nap alatt teljes fiaszkóval végződött. Addig is, míg részletes felvilágosításokat adhat a katonai vezetés a nagyközönségnek, hiteles forrásból megállapíthatjuk, hogy a Száván átjött összes szerb csapatok tegnap este teljesen megverve, nagy veszteségekkel fordultak vissza Szerbiába, úgy, hogy ma már egyetlen szerb katona sem áll az ország területén. Azok a határszéli**

magyar és német lakosok, akik a szerbek közeledténél híreire északi irányban elhúzódtak, ma már rendes lakóhelyükre vissztérhetnek. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)

**Budapest, szept. 15. Höfer vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese, ma este közlése, — hogy a Száván át betört szerb haderőt mindenütt visszavetették. A Szerémség és a Bánát ennélfogva ellenségtől teljesen mentesek. (A miniszterelnökség sajtóosztálya.)**

**41,000 orosz és 8000 szerb fogoly.**

### Höfer újabb jelentése az északi harctérről

**Budapest, szeptember 15. Höfer vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helyettese ma éjjel hosszú jelentést tesz közzé, mely visszavetést és legutóbbi napok nagy harcaira és megállapítja, hogy seregeink a legnagyobb hősiességgel állták meg helyüket az igen nagy orosz túlerővel szemben. A komorevo-razarskai 70 kilométeres frontvonalon megkezdődött általános tá-**

pitja, hogy seregeink a legnagyobb hősiességgel állták meg helyüket az igen nagy orosz túlerővel szemben. A komorevo-razarskai 70 kilométeres frontvonalon megkezdődött általános tá-

madásunk, amely 11-éig teljesen eredményes volt és különösen a déli szárnyon egészen Lemberg közelébe jutott; ezeknek a sikereknek dacára szükségessé vált seregünk újabb csoportosításának elrendelése, mivel az északi szárny Ravaruskánál fenyegetve volt és újabb hatalmas orosz tulerő nyomult előre egy Krasznik előtti harcok hadseregünk ellen, mint pedig e hadsereg és a lemergi esatater közé. — Eddig 41.000 orosz és 8000 szerb fogoly szállított a monarchia területére, továbbá több mint 300 tábori ágyut zsákmányoltunk. (A miniszterelnökségi sajtóosztály.)

## Aranyat — vasért.

Tegnap kezdődött városunkban az Aranyat-vasért szép mozgalom és a hazafias áldozatkészség már tegnap is dus termést hozott a nemes célnak.

Adakoztak: Kapus János egy arany fülbevalót, 1 arany gyűrűt; Kapus Jánosné 2 aranygyűrűt; Prantl Anna 1 gyűrűt, 1 mellűt, 1 aranszivet, 1 ezüst láncot; N. N. 1 láncot, N. N. aranyfűbevalót; N. N. fűbevalókat; Gáspár Annuska arany fűbevalókat; — Gáspár Bernátné 1 aranygyűrűt; Bogdán Etelka 1 ezüst kanalat; Keresztessy Böske 2 arany fűbevalót; Schivny Ilona 1 aranygyűrűt, Friedlander Ferencz 1 aranygyűrűt, Horváth Janka 2 aranyfűbevalót; Horváth Bertalan 2 arany kariagyűrűt, Horváth Bertalané 1 arany karpercecet; Marton Balászné 1 aranygyűrűt; Takaró Ilus 7 ezüst mentegombot; Szücs Borbála 1 aranygyűrűt; Baumgarten Irén egy aranygyűrűt, Klein Józsefné 1 ezüst órát, 1 ezüst láncarkkötőt, 1 aranygyűrűt, 1 arany mellgombot; Munk Sárka 1 arany karpercecet, 2 arany fűbevalót; Mayer J olánka 1 brilliános aranygyűrűt; Munk György 1 aranygyűrűt, Róth Miklós 1 aranygyűrűt, Vajda Ilonka 1 arany jegygyűrűt, Velte Aranka 2 arany fűbevalót; Gyűker Erzsike egy aranygyűrűt, Burger Irén egy aranygyűrűt, 1 pár arany fűbevalót; Nagy Zoltán 1 női ezüst órát, 1 ezüst mellűt, 1 ezüst karkötőt, 1 ezüst gyűrűt; Rózsa Lenke 2 aranygyűrűt; Orosz Manvika 1 arany láncot; Orosz József-

né 10 koronát; Barczikay Paula 1 arany láncgyűrűt, 2 aranyfűbevalót; Tóth Gusztávné 5 női aranygyűrűt, 1 arany láncgyűrűt; Deák Ferencz 1 ezüst salvétaszorítót, Tóth Gusztáv 1 par aranyfűbevalót, London Ilonka 1 aranygyűrűt. (Folyt köv.)

## HIREK.

— **Eljegyzés.** Schwarz Mór vízvezetéki szerelő eljegyezte Farkas Irén kisasszonyt Miskolcra.

— **Aranyat-vasért.** Közöljük, hogy akik A Reggel utján adakoztak ékszereket az Augusztalapa javára, azok a vasgyűrűket mindennap délután 3 és 5 óra között átvehetik a megyeháza nagy termében.

— **Melegítő ruhák a katonáknak.** A Reggel impozáns olvasótáborra szinte áldozatkészséggel sietett melegítő ruhákat adni a katonáknak. Ma Róth Miksáné urnó küldött 12 pár érmelegítőt, 6 pár lábszárvédőt és 6 darab hósapkát. Zelenák Andorné urasszony 20 darab melegítőt volt szives adományozni. Itt említjük meg, hogy Zelenák Andorné egy távesövet is küldött. A dolgokat rendeltetési helyére juttatjuk.

— **Olvasnivalót a katonáknak.** Ujabb a következők küldöttek olvasnivalót a sebesült katonáknak: Mandl Lajosné és N. N.

— **Az egész országban elrendelték a népfelkelési behívásokat** A hivatalos lap mai száma közli, hogy a népfelkelési behívásokat az egész országban elrendelték. A behívás csak a 20, 21 és 22 éve-sekre vonatkozik.

## Távesövet a katonáknak!

A hadsegélyző hivatal a hazafias tevékenység sikerei érdekében figyelmeztet arra, hogy nekünk, akik most itthon maradtunk, kötelességünk mindent megtenni, ami az értünk küzdő katonáknak harcképességét fokozza. Vannak olyan tárgyak, melyekből a készlet már elfogyott, úgy, hogy azokat vétel útján megszerezni felette nehéz. Ilyen a jó táveső is, mely úgy tisztjeinknek, mint alisztjeinknek a harctéren megbecsülhetetlen szolgálatokat tesz. A hadsegélyző hivatal felkéri mindazokat, akik bárminő jó látcső birtokában vannak, s azokat nélkülözhetik, küldjék azokat a hadsegélyző hivatalhoz: Budapest, IV., Váci-utca 38. szám alá. A hadsegélyző hivatalnak küldött adományok a postán portómentességi kedvezményben részesülnek.

## Apróhirdetés.

30 40 korona keresetre naponta ügynökök, házalók, vásárolók felvételnek, hölgyek is. Jelentkezhetni lehet 9 órától kezdve a Korona szállodába, a portásnál.

Jó modoru, ügyes elárusítóleányokat alkalmaz Ferenczi B. könyvkereskedése.

## Izr. főünepek! Ros-Hassono és Jom-K'ppur

alkalmával ajánlja dúsan felszerelt raktárát imakönyvekben és szertartási cikkekben a legoltsóbb árak mellett

## Stamberger Bernát

könyvkereskedése  
Miskolc, Széchenyi-u. 98.  
Telefon 70. szám.

## APOLLO nagy mozgószínház WEIDLICH-palota

Műsor szept. 16-án és 17-én

## Ritka vendég Ráczországban.

Szenzációs dráma. Irta: Kázméri Kázmér. — Történik Sabáczban, a város elfoglalása közben.

Fellépnek: Kissházy Sárka, Cserényi Adél urhölgyek. Doktor János és Fenyő Emil urak.

## Rendes helyárák.

Előadások kezdete hétköznapokon d. u. 6 és este fél 9 órakor

## Hadba vonultaknak

higiénikus selyemingek és nadrágok. Jäger-téle gypaju téli alsó ingek, nadrágok és harisnyák, teveszőr-, gypaju-, flannel takarók.

## Intézeti fehéreneműek

legjobb anyagból, legizlésebben és legolcsóbban

## Rosenberg Gyula és Testvére

nagyruházában Miskolc, Széchenyi-u. 34. (Színházzal szemben.)

## Uránia

Nagy Mozcószínház

Műsor szept 16-án és 17-én.

## A lemergi hős.

Irta: Koncz Mihály.

Fellépnek: Füredi Ionka, Makay Berta, Koncz Mihály és Faragó Sándor, a miskolci nemzeti színház és budapesti színház művészei

## És még több slágerkép.

Az előadások kezdete: Hétköznap d. u. fél 7 és este fél 9 órakor. Vasár- és ünneppnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és estefél 9 órakor.

## Ajánlok eredeti

## Wolfram PHILIPS villany lámpákat

kitűnő minőségben:

Hollandi, Tungstram, Tantal, Metalum gyártmányokat nagyobb vételnél 16, 25, 32, 50 gyertyatűnyűt á 1 kor.

## gázizzótesteket

rendes nagyság kitűnő minőségűt á 40 f, kefele égő á 50 f

Felelősséget vállalok arra, hogy tartósság és minőség tekintetében bármely gyártmányt felülmul

Tisztelettel **ILLÉS DÁVID**

Templom-utca 5. sz. a.

Telefonszám: 305.



## STAMBERGER MÁRKUS

KÖNYVKERESKEDÉSE  
MISKOLCZ, KIRÁLY-UTCZA  
TELEFON 239. SZÁM

## ראש השנה és יום כיפור

Ajánlja a közelgő ünnepekre tulhalmozott raktárát. Imakönyvek, Machsorok, 9, 4 és 1 kötetben bármely fordításban. Valódi svájci selyem és gypaju taliszok. Arany- és ezüst díszek, selyem sapkák, dr. Kiss Arnold „Mirjam“ valamint dr. Hevesi S. imakönyveit, hór- és csontkötésben, mélyen leszállított árakon.

□□ A tiszta jövedelemből öt százalékot □□ a Vörös Kereszt Egylet javára adományozok □□

Nyomatványait  
Klein és Ludvig  
nyomdájában  
rendelje meg.

Makulatura  
papir  
= kapható =  
Hunyadi-u'ca 2.